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У статті розглянута історія створення архітектурно-
меморіального комплексу (с. Балико-Щучинка Кагарлицько-
го району Київської обл.), який увічнює подвиг радянських 
військ у період Великої Вітчизняної війни радянського народу 
1941–1945 років під час форсуванні Дніпра і створенні Букрин-
ського плацдарму в 1943 р. Розглянуті події, яким присвячений 
меморіал. Проведений аналіз сучасного стану збереженості 
музейного комплексу. Подано відповідні рекомендації.
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Серед об’єктів культурної спадщини вирізняються 
пам’ятки історії. У свою чергу дослідники такі пам’ятки 
поділяють на 2 групи: нерухомі та пам’ятні знаки [1].

Пам’ятки монументального мистецтва, які уві-
чнюють події, пов’язані з подіями Великої Вітчизняної 
війни радянського народу 1941–1945 років, спорудже-
ні в Україні у багатьох населених пунктах. Нині багато 
з них потребує проведення реставраційних та інших 
видів робіт, які б подовжили їхнє життя. Також тра-
пляються випадки пошкодження меморіалів і мону-
ментів. Ще під час війни 1 квітня 1944 р. була вида-
на Постанова РНК УРСР і ЦК КП(б)У «Про благоу-
стрій могил і увічнення пам’яті воїнів, які загинули 
в боротьбі за визволення і незалежність Радянської 
Батьківщини». Відомий російський архітектор, про-
фесор О.А. Швидковський свого часу зауважив:

У пам’ятках та меморіальних ансамблях виразно 
виявляється сучасне ставлення до минулих подій, да-
ється певна оцінка історичних фактів. Історичний до-
свід завжди слугує сучасності, проте розуміння цього 
досвіду і мети його використання різні [2].

Серед комплексів, які увічнюють подвиг радян-
ських воїнів Воронезького фронту (з 20 жовтня 
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1943 р. 1-го Українського, 
командувач – генерал армії 
М.Ф. Ватутін) під час фор-
сування Дніпра й створен-
ня Букринського плацдар-
му, є меморіал у с. Балико-
Щучинка Кагарлицького 
району Київської обл., від-
критий 3 травня 1985 р. [3].

Тож, метою даної стат-
ті є розгляд історії ство-
рення й сучасного стану 
цього музейного комплек-
су. Необхідно також зупи-
нитися на подіях, яким присвячений меморіал.

Між військовими істориками досі точаться дискусії про межі терито-
рії, яка отримала назву «Букринський плацдарм», а також характер військо-
вих подій, зокрема місць і кількості переправ під час форсування Дніпра, 
склад і чисельність військ із обох боків, утрат тощо. В цьому відношен-
ні виключний інтерес становлять мемуари безпосередніх учасників тих 
подій, зокрема маршала Радянського Союзу, двічі Героя Радянського Союзу 
К.С. Москаленка (1902–1985) (тоді генерал-полковника, командувача вій-
ськами 40-ї армії; з 27 жовтня – командувача 38-ї армії); генерала-майора 
танкових військ запасу, Героя Радянського Союзу К.О. Малигіна (1905–
1990 ) (тоді командувача 9-го механізованого корпусу 10-го танкового корпу-
су 3-ї гвардійської танкової армії); генерал-лейтенанта танкових військ у від-
ставці, Героя Радянського Союзу М.К. Шапошнікова (1906–1994) (тоді пол-
ковника, командувача 178-ї танкової бригади 40-ї армії) [4].

Створення Букринського плацдарму було складовою наступальної опе-
рації радянських військ «Битва за Дніпро» (серпень–грудень 1943 р.), метою 
якої було визволення від німецьких військ Лівобережної України та форсуван-
ня Дніпра. Крім військ Воронезького фронту, в операції брали участь підроз-
діли Центрального (з 20 жовтня – Білоруського, командувач – генерал армії 
К.К. Рокосовський), Степового (з 20 жовтня – 2-й Український, командувач – 
генерал армії І.С. Конєв), Південно-Західного (з 20 жовтня – 3-й Український, 
командувач – генерал армії Р.Я. Маліновський) і Південного (з 20 жовтня – 
4-й Український, командувач – генерал армії Ф.І. Толбухін) фронтів. Битва за 
Дніпро поділяється на 2 етапи: серпень–вересень і жовтень–грудень 1943 р. [5].

Щоб зупинити наступ радянських військ, А. Гітлер 11 серпня 1943 р. 
віддав наказ про будівництво «Східного валу» («Ostwall») – стратегічного 
оборонного рубежу, який на осінь 1943 р. проходив уздовж лінії р. Нарва – 

Карта-схема бойових дій на Букринському плацдармі 23–29 
вересня 1943 р. За К.С. Москаленком (1979, 1984).
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Псков – Вітебськ – Орша 
– р. Сож – середня течія 
Дніпра – р. Молочна.

12 серпня 1943 р. радян-
ська Ставка Верховного 
Головнокомандуючого 
(далі – СВГК) дала завдан-
ня військам Воронезького 
фронту після розгрому 
німецьких військ у райо-
ні Харкова, розвиваю-
чи наступ у напрямку 
Полтава–Кременчук, вийти 
до р. Дніпро та заволоді-
ти там переправами. Вихід 
до Дніпра з’єднань фронту 
планувався на 26–27 верес-
ня, а головних сил загаль-

новійськових армій – на 1–5 жовтня.
Розпорядженням СВГК 6 вересня 1943 р. було змінено напрямок насту-

пальних дій Воронезького фронту, кінцевою метою яких тепер було оволо-
діння та звільнення Києва. Згідно з указівками СВГК, заступник Верховного 
Головнокомандуючого маршал Радянського Союзу Г.К. Жуков і командувач 
Воронезьким фронтом генерал армії М.Ф. Ватутін розробили план наступаль-
ної операції на Київському напрямі. Як свідчить К.С. Москаленко (це під-
тверджується наведеними у його спогадах архівними документами), виходя-
чи з конкретної ситуації, яка склалася на фронті, 19 вересня М.Ф. Ватутін дав 
бойове розпорядження командармам 3-ї гвардійської танкової армії, 38-ї армії 
та 40-ї армії вийти до р. Дніпро не пізніше 22 вересня 1943 р.

У районі букринського закруту, що в 80 км південніше Києва, форсувати 
Дніпро належало військам 40-ї та 3-ї гвардійської танкової армій (командувач – 
генерал-лейтенант танкових військ П.С. Рибалко). Також у цьому районі брали 
участь в операції частини та з’єднання 27-ї та 47-ї армій [6]. Назва «Букринський 
плацдарм» дана за назвами сіл Великий та Малий Букрин (Миронівський 
район Київської обл.), які розташовані за Дніпром, на захід від сучасного 
м. Переяслав-Хмельницький і на південний схід м. Ржищев (Кагарлицький 
район Київської обл.), де р. Дніпро круто завертає на схід, створюючи великий 
виступ – власне «букринський закрут» [7]. На основі аналізу спогадів учасни-
ків боїв на Букринському плацдармі й аналізу військових карт, вважаємо, що 
під поняттям «Букринський плацдарм» розумілася територія, до якої входи-
ло декілька населених пунктів сучасних Миронівського, Кагарлицького райо-

Обговорення проекту скульптурних композицій меморіалу в 
художній майстерні В.І. Зноби. Фото з архіву Київської обласної 
організації УТОПІК. 1982 р. Перший ліворуч – В.І. Зноба, поруч 
– Б.В. Колосок, на передньому плані, у центрі П.Т. Тронько.
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нів Київської обл. та Канівського 
району Черкаської обл.

У другій половині 21 вересня з 
партизанами 8-го з’єднання парти-
занських загонів ім. В.О. Чапаєва 
(командир І.К. Примак), який діяв 
із червня 1943 р. на ділянці між 
Ржищевим і Канєвим, зустрілися 
передові частини 69-ї гвардійської 
механізованої бригади 9-го механі-
зованого корпусу. Наприкінці дня 
розпочалося форсування Дніпра. 
В ніч проти 22 вересня було зайня-
те с. Зарубинці. Одночасно частини 40-ї та 3-ї гвардійської танкової армій захо-
пили с. Григорівку. Це поклало початок створенню Букринського плацдар-
му. За підписом К.С. Москаленка, начальника штабу 40-ї армії генерал-майора 
Батюні та члена Військової ради 40-ї армії генерал-майора К.В. Крайнюкова, 
23 вересня1943 р. було направлено «Бойове донесення командування 40-ї армії 
Військовій Раді Воронезького фронту про вихід частин і з’єднань на лівий берег 
Дніпра та форсування ріки на окремих ділянках у районі Стайки та Ржищева 
південніше Букрина». Тут, зокрема, повідомлялося:

47-й стрілецький корпус вийшов на лівий берег р. Дніпро. 253-я стрілець-
ка дивізія однієї стрілкової роти форсувала р. Дніпро у районі Балико-Щучинки, 
двома стрілковими ротами у районі Ходорова й опанувала цими пунктами.
У своїх спогадах М.К. Шапошніков зазначає, що на правий берег Дніпра 

в районі Балико-Щучинка 26 вересня переправилися перші 5 легких танків 
із командиром танкової роти Ф.З. Шаріповим зі складу 183-ї бригади, якою 
командував майор М.В. Ковальов. Остаточно заволодіти с. Баликою вдало-
ся тільки наприкінці 30 вересня. У ніч проти 24 вересня північніше та пів-
денніше Канева було здійснено невдале десантування 3-ї повітрянодесант-
ної бригади та підрозділу 5-ї повітрянодесантної бригади [8].

На одному з поромів у район Ходорова 26 вересня переправилися 
К.С. Москаленко, П.С. Рибалко, К.В. Крайнюков, генерал-майор танкових 
військ С.І. Мельніков (член Військової ради 3-ї гвардійської танкової армії), 
а також невелика група офіцерів оперативних і розвідувальних відділів.

Станом на 30 вересня плацдарм мав у довжину 11 км, у глибину – 6 км (за 
Р.Г. Нестеровим; за даними К.О. Малигіна, загальна площа плацдарму сягала 
80 км). Німецькі війська були зосереджені на п’ятдесятип’ятикілометровій 
ділянці правого берегу Дніпра від Ржищева до Канева й складали 10 дивізій, 
з них 5 танкових і 2 моторизовані. Зазначимо, що бої за втримання плацдар-
му були дуже виснажливі та кровопролитні. Окремі населені пункти і висоти 

Пам’яткоохоронний знак давньоруського городища 
Чучин на території меморіалу.
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декілька разів переходили з одних 
рук до інших.

СВГК відводила Букринському 
плацдарму стратегічне значен-
ня в оволодінні Києвом. У жовтні 
1943 р. двічі були спроби насту-
пу радянських військ (12–15 і 21–
23 жовтня), але вони успіху не мали. 
Військам не вдалося прорвати міцну 
оборону противника. Як зазнача-
ли К.С. Москаленко, П.С. Рибалко, 
К.О. Малигін, М.К. Шапошніков, 

А.Г. Кравченко, рельєф місцевості не дозволяв використовувати танки й артиле-
рію [9]. У даному контексті доцільно навести думку К.К. Рокосовського:

15 вересня після нетривалого бою війська Черняховського визволили Ніжин. 
Шлях на Київ був відкритий <…> Ми могли нанести удар у фланг ворожому угру-
пованню, яке вело бої проти військ правого крила Воронезького фронту й стриму-
вала їх просування. Тим самим ми не дали б ворогу відводити війська за Дніпро, 
сприяли б просуванню сусіда, можливо спільними зусиллями нам вдалося б ово-
лодіти Києвом. Моя пропозиція обговорювалася, проте не була прийнята [10].
Зважаючи на невдалі спроби наступу з Букринського плацдарму, 24 жов-

тня 1943 р. Ставка ВГК дала директиву представнику СВГК Г.К. Жукову та 
М.Ф. Ватутіну про перегрупування військ 1-го Українського фронту, в т.ч. 
3-ї гвардійської танкової армії. Перегрупування 3-ї гвардійської танкової 
армії розпочалося таємно від ворога в ніч з 25 на 26 жовтня. Як це відбува-
лося, згадував П.С. Рибалко:

У цілях потайливості відходу танкового з’єднання з букринського плацдарму 
та перекидання його у новий район зосередження, були прийняті заходи ретельно-
го маскування. На плацдармі були залишені КП з’єднання та декілька радіостанцій. 
Усі вони продовжували свою звичайну роботу, дезінформуючи противника. Замість 
знятих із займаних позицій танків на вогневих позиціях побудували макети з дере-
ва та землі. На вогньових позиціях були зроблені макети гармат. Рух танків і автома-
шин у бік майбутнього маршу дозволявся тільки в нічний час, зі збереженням світ-
ломаскування. Ретельне маскування відбувалося й у районі нового зосередження. 
Нельотна погода в дні нашого перекидання сприяла збереженню в таємниці підго-
товки нового наступу. Прийнятими заходами ми обдурили противника, змусивши 
його авіацію впродовж тижня бомбардувати наші залишені позиції.
Про цю операцію також інформує К.С. Москаленко:

Щоб приховати від противника відхід з букринського плацдарму на північ 
танкової армії й артилерії підсилення, 40, 27 і 47-а армія виготовили та розстави-
ли у своїх смугах оборони велику кількість макетів танків і гармат. Зроблено це 
було настільки майстерно, що по скупченню цих макетів ворожа авіація й артиле-

Пам’ятний знак при вході до меморіалу.
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рія старанно завдавала ударів аж до переходу наших військ у наступ на північ від 
Києва. До цього моменту й радіостанції частин, що відійшли, працювали з тим же 
навантаженням на попередніх місцях дислокації.
Командувач фронтом 25 жовтня о 18.30 дав наступний наказ 3-й гвар-

дійській танковій армії: «З насуванням темряви 25 жовтня почати виведення 
частин з букринського плацдарму на східний берег річки Дніпро й зосеред-
жуватися до кінця 30 жовтня північніше міста Києва, у районі Лебедів Хутір, 
Вища та Нижня Дубечня, Сваром’є, за готовності розпочати переправу через 
Дніпро». Ще з 2 до 13 жовтня у районі с. Козинці інженерні частини та під-
розділи 3-ї гвардійської танкової армії під керівництвом військового інже-
нера 1-го рангу А.В. Топальського збудували низьководний пальовий міст 
довжиною 635 м, при глибині річки 6–8 м, під вантажі до 30 т. У ніч проти 
27 жовтня почали рух з’єднання танкової армії на Лютізький плацдарм 
(30 км північніше Києва). О 5 годин ранку 28 жовтня мостом були переправ-
лені всі танки та самохідно-артилерійські установки армії, а також інше спо-
рядження, особистий склад і 13-а артилерійська дивізія [11]. 

Отже, Букринський плацдарм став допоміжним у Київській наступаль-
ній операції (3–13 листопада 
1943 р.), проведеної військами 1-го 
Українського фронту з Лютізького 
плацдарму, який почав створюва-
тися в ніч проти 26 вересня під 
час форсування Дніпра у райо-
ні с. Лютіж передовими части-
нами 167-ї та 240-ї стрілецьких 
дивізій 38-ї армії (командувач 
генерал-лейтенант Н.Є. Чибісов). 
Успішному створенні цього плац-
дарму сприяли також дії 5-го 
гвардійського танкового корпу-
су (командувач генерал-лейтенант 
танкових військ А.Г. Кравченко).

На Букринському плац-
дармі залишалися 40-а армія 
(командувач генерал-лейтенант 
П.Ф. Жмаченко) та 27-а армія 
(командувач генерал-лейтенант 
С.Г. Трофименко). З 1 листопада 
вони перейшли у наступ.

Головного удару було завдано 
3 листопаду з Лютізького плац- Скульптура воїна.
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дарму, результатом якого стало звільнення Києва від німецьких загарбників 
6 листопада. 7 січня 1944 р. були звільнені Ржищев і Кагарлик, а 10 січня вій-
ськами 40-ї армії зайнято с. Уляники [12].

За самопожертвування та героїзм, проявлені під час форсування Дніпра й 
у боях на обох київських плацдармах станом на 1 березня 1944 р., 2438 воїнів 
усіх родів військ Центрального (Білоруського), 1-го, 2-го та 3-го Українського 
фронтів були удостоєні звання Героя Радянського Союзу.

За полковником Н. Єрьоміним на початок Київської наступальної операції 
чисельний склад 1-го Українського фронту становив 404315 чоловік [13].

В узагальнюючому виданні російських істориків наводяться наступні 
дані: на 10 вересня 1943 р. Воронезький фронт мав 338870 людей, на 10 жов-
тня 1943 р. – 411686 людей, на 31жовтня 1-й Український фронт мав 398682 
людей, на 15 листопада 381893 людей [14]. В іншому виданні наведено такі 
цифри: на Букринському плацдармі станом на 12 жовтня 1943 р. Воронезький 
фронт мав 185960 чоловік. Після 24 жовтня безповоротні втрати (загиблі) 
складали 6498 чоловік, санітарні втрати (поранені) 21440 чоловік; усього – 
27938 чоловік [15]. Поширеними у військовій літературі 1960–1980-х років 
були наведені щойно дані станом на 1 листопада 1943 р. щодо кількості 
військ із обох боків. Так, київське угрупування німецьких військ у смузі 1-го 
Українського фронту мало 33 дивізії, що нараховували бл. 500 тис. чоловік, 
а 1-й Український фронт становив 663 тис. чоловік [16].

Наведемо дані вітчизняних істориків. Згідно І. І. Дерейка, документа-
ми зафіксовано втрати частин 1-го Українського фронту під час форсування 
Дніпра та в боях за плацдарми до 30 вересня. Вони становлять 177504 особи, 
а за час Київської наступальної операції – 30569 осіб. Включаючи цивіль-
не населення дослідник припускає втрати бл. 417 тис. осіб. Згідно даних 
М.В. Коваля, на Букринському плацдармі загинуло бл. 240 тис. солдатів і офі-
церів. Одночасно він вважає, що під час форсування Дніпра та боїв на київ-
ському напрямі загинуло 417 тис. солдатів і офіцерів. Подібної точки зору 
дотримується також В.Ю. Король [17]. О.Є. Лисенко у своєму досліджен-
ні наводить кількість загиблих на Букринському плацдармі в 40 тис. осіб. 
А колишній директор Музею бойової слави у с. Балико-Щучинці (нині голо-
ва сільради) М.Д. Берест, спираючись на архівні матеріали, вважає, що під 
час створення Букринського плацдарму загинуло щонайменше 150 тис. осіб 
[18]. Зазначимо, що наведені цифри не є остаточними. Дослідження у цьому 
напрямі тривають. 

Уже в 1950-х роках Генеральний штаб Міністерства оборони СРСР запро-
понував спорудити монумент, котрий увічнював би подвиг радянських військ 
під час форсування Дніпра й створенні Букринського плацдарму. В червні 
1960 р. цьому питанню було присвячено засідання Ради Міністрів УРСР та пар-
тійного керівництва республіки. 13 серпня 1974 р. уряд УРСР розглянув кон-
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кретно питання про споруджен-
ня «Монумента на честь подвигів 
радянських воїнів у боях при фор-
суванні Дніпра та на Букринському 
плацдармі» з відповідною поста-
новою. Спорудити архітектурно-
меморіальний комплекс виріше-
но було на околицях с. Балико-
Щучинка, в районі висоти 195,7.

Одночасно з цими подія-
ми, секція воєнно-історичних 
пам’ятників Республіканського 
правління Українського товариства охорони пам’яток історії та культури 
(далі – УТОПІК) до 30-річчя перемоги підготувала пропозиції щодо ство-
рення Поясу Слави міста-героя Києва [19].

Проектування комплексу доручили скульптору, народному художни-
ку УРСР В.І. Знобі (1929–2006), архітекторам – заслуженому архітекто-
ру РРФСР Ю.П. Платонову, С.А. Захарову, В.О. Корнєву. Військовим кон-
сультантом виступив полковник В.В. Білодід. Як згадував В.І. Зноба, 
під час роботи над створенням скульптур, яка тривала 13 років, він зустрі-
чався з учасниками подій на плацдармі. В 1996 р. скульптору за виконання 
цих робіт була присуджена Національна премія ім. Т.Г. Шевченка. В обго-
воренні проекту створення ансамблю безпосередню участь брав академік 
АН УРСР П.Т. Тронько (1914–2011) (тоді Голова УТОПІК) (рис. 2). Частково 
фінансування комплексу здійснювалось коштом УТОПІК.

На урочистому відкритті меморіалу був присутній учасник тих подій, 
Герой Радянського Союзу, колишній командир батальйону з політичної час-
тини 11-ї мотострілецької бригади 40-ї армії О.К. Болбас [20].

26 жовтня 1993 р. Представником Президента України в м. Києві та 28 жов-
тня Представником Президента України у Київській області було затвердже-
но «Положення про пояс Бойової слави міста-героя Київ». До нього включений і 
Музей-меморіальний комплекс «Букринський плацдарм». Згідно Указу Президента 
України від 14 травня 2008 р. цьому музею надано статус національного [21].

Пагорб, на якому споруджено меморіал, є частиною решток давньо-
руського городища Чучин XI–XIII ст., дослідженого в 1961–1965 роках 
археологічною експедицією Інституту археології АН УРСР під керівни-
цтвом В.Й. Довженка (рис. 3). У третьому залі «Стародавні східні слов’яни. 
Київська Русь. Середньовічна епоха» Музею археології Інституту архео-
логії НАН України експонується реконструкція – діорама «Давньоруська 
фортеця Чучин на Дніпрі», створена художником О.В. Казанським. Також 
у районі меморіалу знайдено артефакти, датовані пізнім енеолітом аби 

Правий горельєф.
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добою бронзи, скіфським часом, 
ранньослов’янським часом (зару-
бинецька культура).

Територія пагорбу включена 
до Ландшафтного заказника міс-
цевого значення «Ржищівський». 
Заказник займає площу 1712 га 
у Кагарлицькому районі [22].

24 липня 2011 р. автором дано-
го дослідження проведено обсте-
ження стану збереження меморі-
алу. Бронзові скульптурні групи 

«Атака» (висота 5,2 м), обидва горельєфи (висота кожного 3 м), скульпту-
ра воїна з прапором (висота з постаментом 33 м), яка є домінантою усьо-
го комплексу, схема бойових дій на плацдармі, відлита з чавуну, викарбувані 
прізвища загиблих на плитах, фігура співця-бояна, що завершує композицію, 
потребують очищення від наслідків негативного впливу атмосферних опадів. 
На лівому горельєфі зображений заступник командира 1850-го винищувально-
протитанкового полку 40-ї армії капітана В.С. Петрова (1922–2003) (пізніше 
генерала-лейтенанта, двічі Героя Радянського Союзу), який проявив геро-
їзм під час зайняття висоти 23 вересня 1943 р. у районі с. Балико-Щучинки. 
Постамент монумента потребує зміцнення, так само, як і деякі архітектурні 
елементу меморіалу, що обличковані гранітом. Елементи з граніту теж необ-
хідно очищати (рис. 4–8) [23].

Загалом, територія комплексу потребує упорядкування. Необхідно заміни-
ти недіючі пошкоджені ліхтарні стовпи, зміцнити чи замінити головні дерев’яні 
сходи, поновити вічний вогонь. Бажано провести інженерно-геологічну оцін-
ку стану пагорбу, адже води Канівського водосховища розмивають берег, що 
загрожує зсуву одного зі схилів пагорбу (періодично відбувається бічна ерозія). 
Всі ці заходи можливі лише при належному державному фінансуванні.

За даними П.Т. Тронька та Г.І. Серебрякова, на території меморіалу в 
спільній могилі поховано 3007 радянських воїнів, серед них – 112 Героїв 
Радянського Союзу. В інших джерелах наводяться дані про понад 2 тис. 
похованих, у т.ч. чотирьох Героїв Радянського Союзу. До сьогодні прово-
дяться перепоховання щойновиявлених останків загиблих. Одне з найбіль-
ших відбулося 19 жовтня 2009 р. [24].

У м. Переяслав-Хмельницький із 1975 р. діє музей-діорама «Штурм 
Дніпра в районі Переяслав-Хмельницького і створення Букринського плац-
дарму». Вона розташована у Вознесенському соборі XVIII ст. Автори діора-
ми – художники студії ім. Грекова М.Т. Мальцев і М.С. Присєкін відтвори-
ли бій біля с. Григорівка [25].

Лівий горельєф.
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З метою поліпшення відвідання 
меморіального комплексу з Києва 
необхідно налагодити регулярне 
автобусне сполучення із с. Балико-
Щучинка. Можна було б організу-
вати одноденну екскурсійну поїзд-
ку з одночасним відвідуванням 
Національного музею-заповідника 
«Битва за Київ у 1943 р.» у с. Ново-
Петрівці Вишгородського району 
та Букринського плацдарму.

Таким чином, увічнення подій, 
пов’язаних із подіями Великої Вітчизняної війни радянського народа 1941–
1945 років, збереження існуючих і створення нових відповідних музейних 
комплексів, слугує важливим чинником у вихованні молодого покоління. 
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Кепин Д.В. Музей-мемориал «Букринский плацдарм»
В статье рассмотрена история создания архитектурно-мемориального комплекса 

(с. Балыко-Щучинка Кагарлыкского района Киевской обл.), увековечивающего под-
виг советских войск в период Великой Отечественной войны советского народа 1941–
1945 гг. при форсировании Днепра и создании Букринского плацдарма в 1943 г. Рассмо-
трены события, которым посвящен мемориал. Проведен анализ современного состояния 
сохранности музейного комплекса. Даны соответствующие рекомендации.

Ключевые слова: мемориал, плацдарм, сохранение, Великая Отечественная война со-
ветского народа 1941–1945 гг.

Kepin D.V. Memorial Museum “Bukryns’kiy Bridgehead”
In this article the history of the architectural memorial complex (village Balyko-Shchutchin-

ka of Kaharlyk District, Kyiv Region) is considered also it is considered the deed of the Soviet 
Army in the Great Patriotic War of the soviet people 1941–1945 during the crossing of the Dni-
pro river and the Bukryns’kiy Bridgehead’ creation in 1943. The events to which the memorial 
is devoted are considered. The contemporary condition of the museum complex is analysed. The 
appropriate recommendations are made.

Key words: Memorial, Bridgehead, preservation, Great Patriotic War of the soviet people 
1941–1945.

УДК 904:72 : 910.4 «17/18» (477.75)

Г.С. КАУШЛІЄВ

Античні пам’ятки Тавриди у вітчизняній подо-
рожній літературі (кінець XVIII – перша трети-
на ХІХ ст.)

Розглянуто історію дослідження пам’яток античності Кримського півострова пред-
ставниками російської інтелектуальної еліти на зламі XVIII–XIX ст. Здійснено аналіз 
публіцистичних і наукових творів вітчизняних письменників й учених (В.В. Ізмайлова, 
Є.Є. Кьолєра, П.І. Сумарокова й інших), які відвідали Тавриду в цей період. Встановлено, 
що їх дослідження заклали підвалини наукового вивчення давньогрецьких старожитнос-
тей Криму. Доведено, що основними об’єктами уваги з боку мандрівників були античні 
пам’ятки Керченського півострова, Феодосії, Херсонесу.

Ключові слова: подорожня література, Крим, пам’яткознавство. 
Одним із актуальних завдань сучасного кримознавства є історія вивчен-

ня античних старожитностей Тавриди російськими мандрівниками напри-
кінці XVIII – в першій третині ХІХ ст. Користуючись науковими та публі-
цистичними працями вітчизняних вояжерів, що відвідали півострів у цей 
період, можемо проаналізувати стан давньогрецьких пам’яток Північного 
Причорномор’я після його інкорпорації до складу Російської імперії. 
Саме санкт-петербурзькі мандрівники виступили першовідкривачами куль-
турних скарбів краю для освіченої столичної публіки. Подорожня літера-




